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SZERKESZTŐSÉGI ROVAT

A Szerkesztőség köszönete

A Magyar Geofi zika Szerkesztősége köszönetét fejezi ki 
a  lap olvasóinak nevében is azoknak, akik a lap szerkesz-
tésében, illetve színvonalának megőrzésében, javításában 
az elmúlt 2023. évben közreműködtek.

A tanulmányok, cikkek, hírek, beszámolók szerzőinek 
nevét mindig közöljük írásuk végén, így ezt nem ismétel-
jük meg itt, de a köszönet természetesen nekik is szól.

Név szerint is szeretnénk megemlíteni itt azokat, akik-
nek a neve máshol nem jelent meg.

Köszönet a szakcikkek lektorainak! Ezt a sokszor sok 
 vesződséggel járó munkát az elmúlt évben a következő 
kollégáink vállalták:

Bodoky Tamás, Gombár László, Kiss János, Ormos 
Tamás, Pethő Gábor, Takács Ernő, Timár Gábor, 

Turai Endre.

Köszönet a hátlapon közölt képek beküldőinek! Kö-
szönjük, hogy kérésünkre vették a fáradságot, hogy sok 
 évtizeddel ezelőtti fényképeket keressenek elő és juttas-
sák el hozzánk, valamint köszönjük az Egyesület rendez-
vényeiről beküldött fényképeket is. A képeket a követke-
ző kollé gáinktól kaptunk:

Bodoky Tamás, Kis Károly, Szabó Zoltán, Zelei Gábor.

Végül, de nem utolsó sorban köszönjük Hock Gábor 
technikai szerkesztőnek a lap igényes külsejét és a szer-
kesztés magas minőségét, illetve Petró Erzsébet nek a lap-
pal járó adminisztráció gördülékeny intézését!

A Magyar Geofi zika
Szerkesztőbizottsága
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Tisztelt Tagtársunk! 
 
Értesítjük, hogy a Magyar Geofizikusok Egyesületének Elnöksége az Egyesület éves rendes 
Közgy lését 2024. április  26-án  1430  -kor tartja  a Szabályozott Tevékenységek Felügyeleti 
Hatóságának konferenciatermében (Budapest, XIV., Columbus utca 17–23.). 
 
A Közgy lés akkor határozatképes, ha azon a tagság 50%-a + 1 f  jelen van.  
Határozatképtelenség esetén az Elnökség az ismételt közgy lésre  

2024. április 26-án 15 órára 
hívja össze a tagságot. A megismételt közgy lés az Alapszabály értelmében a jelen lév  tagok 
számától függetlenül határozatképes. A megismételt közgy lés napirendje a meghiúsult közgy lés 
napirendjével azonos. 
 
Tervezett napirendi pontok: 

 Elnöki megnyitó 
 Titkári beszámoló és közhasznúsági jelentés az Egyesület 

2023. évi tevékenységér  

 A Magyar Geofizikusokért Alapítvány Kuratóriumának  
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 Az Egyesület 2024. évi pénzügyi tervének el terjesztése 

 
 Szünet 

 
 Geofizikai érdekességek – szakmai el adás 
 Kitüntetések átadása  
 Ifjú Szakemberek Ankétja díjainak átadása 
 Zárszó  

 
Alapszabályunk értelmében kérjük, hogy amennyiben a napirenddel kapcsolatosan további 
javaslata, észrevétele van, azt szíveskedjék legkés bb március 20-ig írásban a Magyar 
Geofizikusok Egyesülete titkárságának címezve megtenni  (1145 Budapest, Columbus utca 17–23.;
postmaster@mageof.t-online.hu).  
 
 

Budapest, 2024. február 20.                                                
        Timár Gábor elnök sk.         
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Megalakult az Egyesület
Budapesti Területi Csoportja

Egy évekkel ezelőtt Szongoth Gábor tagtársunk által fel-
vetett javaslatot valósítottunk meg az MGE 2023. évi ren-
des közgyűlésén, amikor azt a kérdést intéztük a jelen lévő 
tagtársainknak, miszerint egyetértenek-e azzal, hogy ala-
kítsuk-e meg a Budapesti Területi Csoportunkat. A jelen 
 lévők egyöntetűen egyetértettek a javaslattal. Ezt követően 
elkezdődött a szervezés. Az Egyesület elnöksége megbízta 
Zelei Gábor tagtársunkat a szervezési feladatokkal. Hosszas 
előkészítés után elküldtük tagtársainknak azt a linket, me-
lyen jelentkezhettek a Budapesti Területi Csoportba, majd 
2024. február 28-ra meghirdettük az alakulóülést, melynek 
az OMBKE székháza adott otthont, de online és telefonon 
is részt lehetett venni az alakulóülésen. Eddig összesen 
34  fő tagja van a csoportnak, de a jelentkezések termé-
szetesen nem zárultak le, folyamatosan lehet jelentkezni 
az Egyesület Titkárságának e-mail címén:

postmaster@mageof.t-online.hu.

Sajnos önhibánkon kívül nem tudtuk eljuttatni a gmail 
postafi ókkal rendelkező, a csoportba felvételüket kérő tag-
társainkhoz az alakulóülésről szóló üzenetet, melyben az 
alakulóülést meghirdettük. Ezért meglehetősen kevesen 
értesültek az összejövetelről, amit nagyon sajnáltunk, ám 
így is elegen vettünk részt az alakulóülésen ahhoz, hogy a 
csoport megalakulhasson, illetve hogy a jelen lévők meg-
választhassák a Csoport két tisztségviselőjét:

Elnök:  Zelei Gábor

Titkár:  Zahuczki Péter

Megbízatásuknak 3 évig tesznek eleget, hasonlóan a többi 
területi csoport vezető tisztséget betöltő tagtársainkhoz.

A Csoport számos program megszervezését tervezi, 
amiről hamarosan értesítjük a tagtársakat.

Petró Erzsébet – Zelei Gábor
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Rubóczki T.1,2,4,@, Galsa A.1,3, Novák A.1,4, Prácser E.1

1HUN-REN Földfi zikai és Űrtudományi Kutatóintézet, Sopron
2ELTE Földtudományi Doktori Iskola, Földtan-Geofi zika program, Budapest

3ELTE Eötvös Loránd Tudományegyetem, Földrajz- és Földtudományi Intézet,
Geofi zikai és Űrtudományi Tanszék, Budapest

4Pannon LitH2Oscope Lendület kutatócsoport, Sopron
@E-mail: ruboczki42@gmail.com

A felszíni elektromágneses (EM) tér összetevőit már közel hetven éve használják a felszín alatti térrész fajlagos elekt-
romos ellenállás-eloszlásának vizsgálatára. A magnetotellurika (MT) az egyik legszélesebb körben alkalmazott EM 
geofi zikai kutatómódszer, működésének átfogó megértése azonban az EM tér és a közeg tulajdonságai okán, 3D-ben 
történő gondolkodást igényel. A munka során egy olyan általános 3D MT numerikus modell felállítását valósítottuk 
meg, amelyben mind tetszőleges alakú ellenállás-eloszlás, mind ellenállás-anizotrópia számítására lehetőség nyílik. 
A leírásban áttekintjük a 3D MT-modell felállításához szükséges elméleti ismereteket az EM fi zikát leíró egyenletek-
től a modell verifi kálásáig egy általunk készített numerikus szimuláció felhasználásával. Továbbá egy egyszerűsített 
geológiai szerkezet tesztelését is bemutatjuk, melyben egy anizotróp ellenállással rendelkező nyírózóna EM térkom-
ponensekre kifejtett torzító hatását és annak kapcsolatát szemléltetjük a felszínen szimulált MT-mérésekkel. Az álta-
lunk fejlesztett 3D MT-modell koncepciója a továbbiakban hasznos eszközként szolgálhat az MT-kutatások során 
felmerülő összetett elméleti és gyakorlati kérdések megválaszolásában.

Rubóczki, T., Galsa, A., Novák, A., Prácser, E.: Development of a 3D magnetotelluric 
numerical model

Th e electromagnetic (EM) fi eld components on the Earth’s surface have been used for nearly seventy years to study the 
electrical resistivity distribution of the subsurface region. Magnetotellurics (MT) is one of the most general EM 
geophysical methods, but to fully understand its nature it requires to think in 3D due to the properties of the EM fi eld 
and medium. Th e goal of the study is to build a fl exible 3D MT numerical model in which, beyond an arbitrary resistivity 
distribution, it is possible to defi ne resistivity anisotropy in the medium. In this paper, we review the theoretical 
knowledge required to build a 3D MT model, from the base EM equations to the model verifi cation, through a 
numerical simulation. We also demonstrate the testing of a simple geological structure, in which the distorting eff ect 
of an anisotropic resistivity shear zone on EM fi eld components is discussed, and its relation to the simulated MT 
soundings at the surface. Th e developed 3D MT model approach can be a useful tool to deal with the complex 
theoretical and applied challenges involved in MT research.

Beérkezett: 2024. hónap xx.; elfogadva: 2024. hónap yy.

3D magnetotellurikus numerikus modell 
fejlesztése

1. Bevezetés

A magnetotellurika (MT) a felszín alatti térrész kutatásá-
nak egyik legáltalánosabb elektromágneses (EM) geo-
fi zikai módszere. A terepi MT-mérés időtartományú adat-
rendszerét első lépésben frekvenciatartományúvá alakít-
ják, így az EM térkomponensek (Ex, Ey, Hx, Hy, Hz) komp-
lex amplitúdóihoz jutunk a frekvencia függvényében. Eze-
ket felhasználva ki számítható az ún. MT válaszfüggvény 
vagy impedancia tenzor. Ez egy 2×2-es mátrix, amely a fel-

szín alatti ellenállás-eloszlás térfogati leképzését adja 
(Simp son és Bahr 2005). Tehát az MT-mérés, noha többé-
kevésbé pontszerűnek tekinthető, a felszín alatti közegről 
3D információt tartalmaz, amelynek átfogó vizsgálata és 
értelmezése 3D-s MT-modellezést kíván. A modell felállí-
tásához jól meghatározott elektromágneses és numerikus 
elméleti lépések sorozata szükséges. Az első és legfonto-
sabb lépés a modell térfogatban megoldani kívánt egyen-
letek alkalmas meg választása. Az MT mágneses diff úzió 
jelenségén alapuló elméletét e tekintetben a Maxwell-
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egyenletek adják meg, amelyek a teljes klasszikus elektro-
mágneses jelenségkör leírását teszik lehetővé. Továbbá a 
modelldoboz határain peremfeltételeket kell megadni, 
amelyek helyes meg választása esetén, azok a modell belse-
jében csak elhanyagolható torzulást okoznak az EM tér-
komponensekben a szimuláció során. Különös jelentősé-
ge van a gerjesztésnek, amely az MT-modellben a közegre 
vonatkozó felső peremfeltétel, és az MT síkhullám-közelí-
tés alapján határozható meg. A modellben alkalmazott fi zi-
kán túl lényeges szerepe van a diszkretizációnak, beleértve 
a véges elemes rácshálózat felbontását, eloszlását, az ele-
meken belüli inter polációt, valamint a modellt meghatá-
rozó lineáris egyenletrendszert megoldó algoritmusnak is. 
Ebben a munkában összefoglalt modellfejlesztési lépések 
korántsem új keletűek az MT közel hetvenévnyi fejlődése 
során. Számos munka és disszertáció tárgyalta a 3D MT 
numerikus modellépítés különböző aspektusát többféle 
megközelítés által, úgymint a véges diff erenciák, véges 
 elemek és véges térfogatok módszerével (Mackie et al. 
1993, Kelbert et al. 2014, Zhdanov 2009). Ez a munka rövid 
be tekintést enged egy szoft verben készült 3D MT nume-
rikus modell felállí tásának folyamatába. Továbbá a geoló-
giában gyakori nyírózónák ellenállás-eloszlásának egy ide-
alizált példáján keresztül szemléltetjük egy általános, az 
anizotrópia beépí tését is lehetővé tevő 3D MT-modellben 
rejlő vizsgálati  lehetőségeket.

2. A 3D MT-modell fi zikai leírása

A klasszikus magnetotellurika egy passzív, külső EM forrá-
sokon alapuló kutatómódszer, fi zikájának leírására a Max-
well-egyenletek teljes rendszerét használják. Jóllehet, az 
MT-ben alkalmazott frekvenciatartományban (103–10–5 
Hz) az eltolási áramok szerepe elhanyagolható a vezetési 
áramokhoz képest, tehát a kutatómódszer a mágneses dif-
fúzió jelenségén alapul és nem az elektromágneses hul-
lámterjedés elvén. Ellenben akkor sem követünk el hibát, 
ha a teljes Maxwell-egyenletrendszert oldjuk meg, ezáltal 
általános hullámterjedési feladatként kezeljük azt. Ennek 
háttere, hogy a mágneses diff úzió esetében az eltolási ára-
mok elhanyagolásával az analitikus levezetésben a mágne-
ses és az elektromos térre felírt Helmholtz-egyenletek csu-
pán elsőrendű időszerinti deriválást tartalmaznak, ami 
matematikailag nem teszi lehetővé, hogy a réteghatáron 
a  beérkező elektromágneses jel az áthaladó megoldáson 
túl  visszaverődő megoldással is rendelkezzen (Weaver 
1994, Everett és Chave 2019). A Helmholtz-egyenlet azon-
ban egy másodrendű parciális diff erenciálegyenlet, általá-
nos megoldása két exponenciális alakú megoldás lineáris 
kombinációjaként adható meg. Így az általános megoldás 
szerkezete mind a mágneses diff úzió, mind az EM hullám-
terjedés esetében azonos, mégis a két jelenség fi zikai tar-
talma különböző. Tehát a felszíni MT-mérés során a mág-
neses totáltér a föld körüli térségben levő forrás és a felszín 
alatti vezetési áramok által indukált járulék összege, és ab-
ban nem játszik szerepet a réteghatárokról visszaverődött 

EM hullám. A mágneses diff úzió jelenségkörét az elektro-
mágnességgel foglalkozó szakirodalomban gyakran tár-
gyalják külön kvázisztatikus címszó alatt ( Jackson 2004, 
Chave, Jones 2012). Az MT pontos fi zikai alapjának isme-
rete kiemelt jelentőséggel bír az MT-szondázások és a mo-
dellben előforduló jelenségek megértésében. A továbbiak-
ban a leíráshoz használt EM egyenleteket harmonikus idő-
függést feltételezve frekvenciatartományban tárgyaljuk.

2.1. Alapegyenletek

A 3D MT numerikus modellben a frekvenciatartományú 
elektromágneses térkomponensek számítása az alábbi 
Coulomb-mértékben felírt Maxwell-egyenletek alapján 
történik,

  H = J , (1)

 B =  A , (2)

 E = –iω A , (3)

 J = σ E + iω D . (4)

Az (1) egyenlet az Ampére-törvény, ahol H a mágneses 
térerősség (A/m), J az áramsűrűség-vektor (A/m2), a (2) 
egyenletben B a mágneses indukcióvektor (T), kifejezve 
az A mágneses vektorpotenciál (Tm) rotációjaként. A (3) 
kifejezés az E elektromos térerősségre (V/m) vonatkozó 
mellékfeltétel, amely a Faraday-féle indukciótörvényből 
következik, ebben ω a körfrekvencia (Hz). A (4) egyenlet 
a  diff erenciális Ohm-törvény a vezetési és az eltolási ára-
mokkal, ahol σ a közeg fajlagos elektromos vezetőképes-
sége, mely általánosan egy 3×3-as mátrix (S/m), míg D az 
elektromos eltolási vektor (As/m2). Továbbá a teljes meg-
oldáshoz szükséges megadni az elektromos permittivitás 
és  a mágneses permeabilitás értékét, mely ugyancsak 
tenzor alakú, és kapcsolatot teremt az elektromos térerős-
ség és az eltolási vektor ε E = D, valamint a mágneses tér-
erősség- és az indukcióvektor μ H = B között. Az anyagi 
jellemzők közötti függvénykapcsolat egy MT-modellben 
opcionális, ám a leggyakrabban lineáris összefüggést fel-
tételeznek közöttük. Mivel a felszín alatti kőzetekben a σ 
elektromos vezetőképesség jóval szélesebb tartomány-
ban változik, mint az εr relatív permittivitás és μr per-
mea bili tás (néhány kivételtől, jellemzően a ferromágneses 
 ércektől eltekintve), ez utóbbi polarizációs és mágneses 
 hatásokat elhanyagolják, értéküket az MT-irodalomban 
gyakran egységnyinek tekintik (Simpson és Bahr 2005). 
A  3D MT-modell felépítése során a vezetőképesség vál-
toztatásán túlmenően, az említett közelítés szerint a rela-
tív permittivitás és permeabilitás paramétereket egység-
nyinek tekintettük.

2.2. Peremfeltételek

A numerikus modellezés során használt tartomány mérete 
mindig véges. Így a 3D MT-modelldoboz határain olyan 
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peremfeltételeket célszerű választani, melyek elenyésző 
torzító hatást gyakorolnak a modell belsejében kiszámított 
EM térkomponensekre. Amennyiben ezeket nem meg-
felelően választjuk meg, a modellezés pontatlan/hibás 
eredményre vezethet.

2.2.1. Speciális peremfeltételek

A peremfeltételek megválasztásának egyik módja, ha a 
modellt minden oldalról a függőlegesen rétegzett analiti-
kus 1D MT-modellel zárjuk le, ez a gyakorlatban azt je-
lenti, hogy az EM tér amplitúdóit egy rétegzett közegben 
a mélység függvényében analitikusan számítjuk ki, amit 
az  alábbi rekurzív kifejtés szerint lehet megtenni. Mivel 
1D rétegzettség esetén horizontálisan nincs kitüntetett 
irány, az x és y irányokban a levezetések azonos ered-
ményre vezetnek. Legyen a mágneses térnek Hy kompo-
nense, ekkor a felszín alatti közegben az áramok Ex irá-
nyába tartanak. Ekkor a Faraday- és az Ampére-törvény 
1D-ben az alábbi (5) és (6) skaláris kifejezésekre egysze-
rűsödik,
 Ex/z = –i ω μ0 Hy , (5)

 Hy/z = –σ Ex . (6)

Az (5) és (6) egyenleteket egymásba helyettesítve kap-
juk a Hy-ra és az Ex-re vonatkozó Helmholtz-egyenleteket,

 Hy/z2 = i ω μ0 σ Hy , (7)

 Ex/z2 = i ω μ0 σ Ex . (8)

A Helmholtz-egyenletek másodrendű lineáris diff eren-
ciálegyenletek, általános megoldásuk az Ex és Hy térkom-
ponensekre a j-edik rétegben az alábbi rekurziós exponen-
ciális formában adható meg:

        1 1e e ,j j j jk z z k z z

x , j j jE U D  (9)

     
     1 1

0

e e ,
i

j j j jk z z k z zj

y , j j j

k
H U D  (10)

ahol a kitevőben szereplő kj = [iωμ0 σj]1/2 a j-edik rétegben 
a hullámszám kifejezése, zj–1 pedig a j-edik réteg felső ha-
tárának mélysége. Megjegyezzük, a kitevőben lévő záró-
jeles kifejezés előjele mindig negatív, mivel a z mélységet 
az analitikus leírásban lefelé pozitívnak tekintjük, tehát a 
j-edik rétegben ez a mélység mindig nagyobb lesz, mint 
zj–1. Az egyes rétegekben Ex,j és Hy,j kiszámításához az Uj 
és Dj ún. rétegparamétereket kell meghatározni, melyek 
függetlenek a mélységtől, ugyanakkor tartalmazzák a ré-
teg EM paramétereit mint annak fajlagos ellenállását, 
vastag ságát, illetve az EM hullám körfrekvenciáját. Ez egy 
egyenletrendszer felállítása és megoldása révén tehető 
meg, amely az EM térkomponensekre van felírva minden 
egyes réteghatár mentén, ahol Ex,j és Hy,j folytonosan vi-
selkedik a  Maxwell-törvényekből levezethető módon. A 
j- és (j +1)-edik réteg megoldásai egy n-réteges modell-
ben 2n – 2 számú független egyenletre vezetnek. Ezek a 

(9) és (10) ki fejezéseket felhasználva és rendezve az aláb-
bi alakúak:
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A (11) és (12) réteghatárokra felírt általános kifejezése-
ket összeadva és kivonva a (13) és (14) kifejezésekre ju-
tunk:
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ahol dj = zj +1 – zj  a j-edik réteg vastagsága. A (13) és (14) 
egyenleteket átrendezve Uj és Dj rétegparaméterek ki-
fejezhetőek. Felhasználva, hogy a legalsó réteg félvégte-
len, abban exponenciálisan növekvő tag nem szerepelhet, 
vagyis Un = 0 és Dn = 1, így már megegyező számú egyenlet 
és ismeretlen paraméter van, és rekurzív módon, azaz lent-
ről felfelé haladva megoldható az egyenletrendszer, amely 
az alábbi eredményre vezet:
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Az Uj és Dj rétegparaméterek, a rétegvastagságok és 
azok vezetőképességének ismeretében megadhatók az 
Ex,j  és Hy,j térkomponensek a mélység függvényeként, és 
ez egyben maga a peremfeltétel is. A numerikus modell-
ben a  peremfeltételi egyenlet megadását a mágneses tér 
tangenciális komponensére írjuk elő a szimuláció során a 
modelldoboz minden oldalán az alábbi formában,

 n × H = n × H0 . (17)

A (17) kifejezésben a H0 vektor horizontális, tehát az x 
és y komponensének helyére kerül a felszínen rekurzívan 
ki számított mágneses tér (Dirichlet-típusú határfeltétel), 
míg n az egyes határfelületekre merőleges normális irá-
nyú egységvektor. Érdekesség, hogy a bemeneti impe-
dancia defi níciójából következik, hogy annak értéke füg-
getlen a felső peremen megadott mágneses tér amplitú-
dójától (Kaufman és Keller 1981), vagyis az MT-szi mu-
láció során szükségtelen feltételezéssel élni a felszíni 
mágneses térváltozás amplitúdójára vonatkozóan a mo-
dellezett periódu sokon. A peremfeltételeknek ez a fajta 
egzakt meghatározása akkor célszerű, ha a modellezni 
kívánt közeg rétegzett, és pl. abban egy ellenállás inho-
mogenitás hatását vizsgáljuk. Ha ez a rétegzettség nincs 
jelen, és egy bonyolult térbeli szerkezetű ellenállás-elosz-
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lás hatását számítjuk, ennél általánosabb peremfeltétel-
rendszer javasolt.

2.2.2. Általános peremfeltételek

A peremfeltételek megadásának általános megközelítése 
esetében előírjuk, hogyan viselkedjenek az EM térkom po-
nensek a modelldoboz határához érve anélkül, hogy azok-
hoz egzakt értéket, illetve függvényt hozzárendelnénk. Ek-
kor nincs olyan peremfeltételi egyenlet, amely egy x és y 
kom ponenst is tartalmazó általános mágneses totálteret 
egyszerre tud kezelni, ezért a 3D modellben a TE és TM 
polarizációjú gerjesztést külön számítjuk ki, majd adjuk 
össze a megoldásokat. Megjegyezzük ez a lépés megte-
hető, hiszen a Maxwell-egyenletek lineáris diff erenciál-
egyenletek, vagyis érvényes rájuk a szuperpozíció elve, a 
megoldások összege is megoldás lesz. A TE módus eseté-
ben, egységnyi nagyságú Hy irányú mágneses teret alkal-
mazva a modell felső peremén, a (17) egyenlet alapján a 3D 
modell x irányával párhuzamos oldalain az alábbi, ún. tö-
kéletes mágneses vezető feltételt alkalmazva,
 n × H = 0 . (18)

Eszerint a mágneses tér tangenciális komponense a 
 modell pereméhez érve 0 lesz. Ekkor a modell y iránnyal 
pár huzamos oldalain a vektorpotenciál által meghatáro-
zott ún. mágneses szigetelő feltétel,

 n × A = 0  (19)

pedig a felületre normális irányú mágneses térkomponen-
seket állítja nullára. A modell alsó peremén pedig az általá-
nos veszteséges közegre alkalmazható impedancia perem-
feltétel az alábbi:
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A (20) feltétel jelentése hasonló az analitikus megoldás-
ban szereplő legalsó félvégtelen réteghez, amelynek a nu-
merikus modellben nincs valós kiterjedése, de olyan, mint-
ha a modell egy σ vezetőképességű félvégtelen réteggel 
folytatódna. A kifejezésben szereplő Es = 0, vagyis az elekt-
romos térnek nincs forrása a modell alsó határán. Az általá-
nos peremfeltételek rugalmasabb környezetet biztosítanak 
a 3D MT-modellezéshez, ekkor nem szükséges rétegsort 
alkalmazni a modellben, illetve a közegjellemzők, mint σ, 
μ, ε tetszőleges irányszerinti anizotrópiája is megengedett 
a modellezés során. Ugyanakkor ügyelni kell arra, hogy a 
dobozméret kellően nagy legyen, hiszen tetszőlegesen in-
homogén és anizotrop közegben az EM tér nem párhuza-
mos/merőleges az oldalfalakra. Lényeges, hogy ilyen ese-
tekben a peremfeltételek hatása elhanyagolható legyen a 
„mérési pontban”. A modell belső vertikális és horizontá-
lis közeghatárain az EM térerősségvektorok tangenciális 
komponensei folytonosan változnak a Maxwell-egyenle-
teknek megfelelően, azok részletes tárgyalása megtalálha-
tó a szakirodalomban (Weaver 1994, Jackson 2004, Kiss, 
Prácser 2021).

2.3. A lineáris egyenletrendszer megoldása

A 3D MT-modell direktfeladata, a 2.1. fejezetben bemuta-
tott Maxwell-egyenletek véges elemekre vonatkozó meg-
oldását jelenti, ami végső soron egy nagyméretű lineáris 
egyenletrendszer megoldására vezet. A megoldás több 
 módon is megtehető, a numerikus modellezés során di-
rekt, illetve iteratív megoldó algoritmusok állnak rendel-
kezésünkre. A lineáris egyenletrendszer megoldhatósága 
lényeges szempont, ami egyszerre számos modellbeállí-
tástól függ, ennek jellemzésére szolgál a mátrix kondíció-
száma. Amennyiben a rácsfelosztás, a modellben szereplő 
ellenállások nagysága vagy a peremfeltétel nem ideálisan 
van beállítva, előfordulhat, hogy nem lehet megoldani az 
egyenletrendszert. Például a levegőréteg és a felszín határa 
egy kritikus hely volt az általunk vizsgált 3D MT numeri-
kus modellekben, hiszen ott a levegőnek tekintett réteg 
fajlagos ellenállása 109 Ωm értékről 101 Ωm nagyságrend-
jébe csökken, és a jelentős kontraszt a mátrix kondíciószá-
mának szempontjából nem előnyös. Az ellenállás kont-
rasztja pedig kihat a felület közelében a rácsfelosztás op-
timális sűrűségének  beállítására is. A tesztelés során rövi-
debb periódusú EM gerjesztést alkalmazva, vagyis kisebb 
behatolási mélység esetén probléma léphet fel az egyenlet-
rendszer numerikus megoldása során, amikor a levegő-
réteghez közel a fel szín alatti rétegben a rácsfelosztás meg-
halad egy adott sűrűséget. Ez csak úgy oldható fel, ha a 
felszínen ritkább rácsot alkalmazunk az MT-mérés kör-
nyezetében, ami viszont a szimuláció numerikus hibájának 
növekedéséhez vezet a  rövidebb periódusokon. A numeri-
kus vizsgálat során úgy találtuk, hogy a direkt megoldó al-
goritmus igen érzékeny a modellparaméterekben bekövet-
kező hirtelen változá sokra, aminek oka a lineáris egyenle-
tek egy lépésben tör ténő megoldási módszeréből követ-
kezik (Lánczos 1996). Ezért a 3D MT-modellezést iteratív 
megoldó algoritmus alkalmazásával végeztük. Ennek hasz-
nálatakor az említett probléma kevésbé volt jellemző, ám a 
rövidebb periódusokon ott is előfordult, és egyben korlá-
tot szabott a felszíni rácsfelosztás sűrűségének. Megje-
gyezzük, hogy az ener gia megmaradás és a mátrix kondí-
ciószáma összefüggenek. Ha az előbbit a modell jól telje-
síti, akkor a kondíciószám is kisebb lesz, így könnyebben 
végezhető el a lineáris egyenletrendszer megoldása. A 3D 
MT-modellhez hasonló numerikus EM szimulációkban – 
a fent említett tapasztalatok miatt – gyakran előnyben ré-
szesítik az iteratív elven működő megoldó algoritmusokat.

3. Modellverifi kálás

A 3D MT-modell a COMSOL Multiphysics 5.3a véges 
 elemes numerikus modellező szoft vercsomag felhaszná-
lásával készült. Az alkalmazott periódusidő-tartomány 
100–105  s, amely hosszú periódusú litoszférakutatáshoz 
használt MT-szondázásnak felel meg. Az MT-mérés a 
 modellben centrális elhelyezkedésű, a Descartes-koordi-
náta-rendszerben az x = y = z = 0 km pontban található. 
A modell vízszintes irányban 500 km × 500 km kiterjedésű, 
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teljes magassága 160 km, három felszín alatti vezető és egy 
azok feletti szigetelő réteget tartalmaz. A felszín a z = 0-es 
szint, felette a 100 km vastagságú és 109 Ωm ellenállású, 
ún. levegőréteg, amely a modellezés fontos részét képezi, 
mivel a felszínen az indukált tér járulék csak akkor vehető 
fi gyelembe, ha a mágneses térre vonatkozó peremfeltétel 
a  felszíntől megfelelő távolságban van előírva. A levegő-
réteg optimális vastagsága az adott modell paramétereinek 
függvénye, az irodalomban szereplő általános ajánlás 
(Mackie et al. 1993) néhány tíz km. A felszín alatti első 
 réteg –3 km és 0 km között 50 Ωm fajlagos elektromos 
 ellenállású, ami egy üledékes kőzet átlagos ellenállásának 
tekinthető, –60 km és –3 km között a második réteg 
1000  Ωm ellenállású, ez a felszín alatti szilárd kéreg és 
 köpenylitoszférát alkotó kőzetmátrix szigetelő tulajdon sá-
gát jelképezi (Novák 2010). A valóságban a felső kéregtől 
az asztenoszféra mélységéig tartóan a kémiai összetétel és 
egyéb fi zikai paraméterek, mint a hőmérséklet és a nyomás 
növekedése nagyságrendi csökkenést okoznak a közeg faj-
lagos ellenállásában, ami egy ellenállás–mélység profi llal 
közelíthető (Ádám 1964). A modell alsó határa –60 km 
mélységben található, itt kezdődik a modellt alulról hatá-
roló féltér 20 Ωm ellenállással, ami az olvadék megjelenése 
révén a csökkent ellenállású asztenoszférának feleltethető 
meg a Pannon-medencére jellemző mélységtartomány-
ban. Az asztenoszféra nagyobb mélységeiben az ellenállás 
ugyan tovább csökken, de lényegesen lassabb ütemben, 
mint a litoszféra esetében (Kovács et al. 2021). Az alapmo-
dell paramétereit az 1. táblázat foglalja össze.

A modelldiszkretizáció megalkotásakor fi gyelembe kel-
lett venni a numerikus szimulációban alkalmazott perió-
dusidő-tartományt és a modellben szereplő rétegek fajla-
gos ellenállását. Jellemzően rövidebb periódusokon és ki-
sebb fajlagos ellenállású rétegekben, ahol az EM tér ampli-
túdói gyorsabban változnak, sűrűbb rácsfelosztásra van 
szükség, ezzel szemben a szigetelő tulajdonságú rétegek-
ben és hosszú periódusokon jóval ritkább rácsfelosztás is 

pontos numerikus megoldásra vezet. További szempont az 
MT-mérés helyzete, aminek környezetében szintén java-
solt a rácshálózat sűrítése a pontosabb szondázási görbék 
elérése érdekében. Jellemzően az MT numerikus model-
lekben a rácsgenerálást az alkalmazott legrövidebb perió-
dushoz (vagy legmagasabb frekvencia) és az EM jel be-
hatolási mélységéhez kötik. Ezzel szemben jelen 3D MT-
modellben egy másik, a numerikus modellezési gyakor-
latban általánosan használt megközelítést alkalmaztunk, a 
numerikus és analitikus megoldások közötti különbség-
nek egy küszöbérték alatt tartását (<0,1%). A modelltarto-
mányt tetraéder végeselemekkel diszkretizáltuk, az MT-
mérés helyén a maximális elemméret 200 m, a ponttól tá-
volodva a szomszédos elemek 1,15-szörös méretnöveke-
dését engedélyeztük. A felszín alatti rétegekben a maximá-
lis elemméret 30 km, míg a közel tökéletesen szigetelő le-
vegőrétegében 100 km volt (1. ábra).

A lineáris egyenletrendszer megoldásához a BiCGStab 
(Biconjugate Gradient Stabilized) iteratív algoritmust 

1. ábra A 3D MT-modell geometriája a verifi kálás során alkalmazott rácsfelosztással. Az x irány ÉD, az y irány KNY, míg z 
a  vertikális irányt jelöli, amely a felszín alatti tartományban negatív, a felszín felett pedig pozitív, a szimulált MT-mérés 

helyét a piros pont mutatja

Figure 1 Geometry of the 3D MT model with the fi nite element discretisation used during the verifi cation. Th e x axis represents 
the North-South (NS) direction, the y axis represents East-West (EW) direction, while z indicates the vertical direction, 
being negative in the subsurface domain and positive above the surface. Th e simulated MT measurement location is 

indicated by the red dot

1. táblázat A 3D MT alapmodell paraméterei

Table 1 Parameters of the 3D MT base model

A modell x irányú kiterjedése [–250 km; 250 km]

A modell y irányú kiterjedése [–250 km; 250 km]

A modell z irányú kiterjedése [–60 km; 100 km]

A levegőréteg magassága [0 km; 100 km]

Az első réteg vastagsága (d1) [–3 km; 0 km]

A második réteg vastagsága (d2) [–60 km; 0 km]

A harmadik réteg kiterjedése < –60 km

A levegőréteg ellenállása 109 Ωm

Az első réteg ellenállása (ρ1) 50 Ωm

A második réteg ellenállása (ρ2) 104 Ωm

A harmadik réteg ellenállása (ρ3) 20 Ωm



3D magnetotellurikus numerikus modell fejlesztése

Magyar Geofi zika 64/4 175

alkalmaztuk (Van der Vorst 1992). A 3D MT-modell 
nume rikus és analitikus megoldásainak összevetését az 
1. táblázatban részletezett háromréteges 1D modellt fel-
használva hajtottuk végre. A különböző megoldásokat 
a látszólagos fajlagos ellenállás ρa és a fázis  mennyisé-
gek esetében végeztük el, ezek a felszínen számított be-
meneti impedan ciából következnek (Simpson és Bahr 
2005):
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A számítást mindkét EM „irányra” vonatkozóan el végez-
tük, a TE vagyis transzverzális elektromos módusra, ami 
az Ex/Hy , illetve a TM vagyis transzverzális mágneses mó-
dusra, vagyis az Ey/Hx alapján számított impedanciára is 
megtettük. A TE és TM módusok a terepi MT-telepítés és 
a 3D MT-modellezési gyakorlat szerint az É–D és K–Ny 
irányokat jelölik. A modell verifi kálásának célkitűzése az 
volt, hogy a numerikus megoldás eltérése a
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analitikus megoldáshoz képest ne haladja meg a 0,1%-ot a 
szimuláció során függetlenül az EM hullám frekvenciájától. 
Felhívjuk a fi gyelmet arra, hogy a (23) kifejezésben a há-
rom réteges modell bemeneti impedanciáját a Kaufman és 
Keller (1981) által bemutatott rekurziós összefüggés sze-
rint alkalmaztuk, ám az MT irodalomban az impedancia 
felírásának többféle formája is elterjedt, melyek eltérő ala-
kú, de matematikai értelemben egyenértékű megoldásra 
vezetnek, például coth helyett th vagy exp függvények 
haszná lata is általánosan bevett (pl. Kaufman, Keller 1981).

A 2. ábra az analitikus és a numerikus megoldások kü-
lönböző módusokban és peremfeltételek alkalmazásával 
kapott eredményeit hasonlítja össze a látszólagos fajlagos 
elektromos ellenállás és a fázis tekintetében. A numerikus 
3D MT-modellek eltérései az analitikus megoldástól a leg-
kisebb, 1 s periódusidő mellett éppen elérik a 0,02%-ot a 
látszólagos fajlagos ellenállásban (2c. ábra), míg a fázisnál 
ez az eltérés jelentősebb, 0,09% körüli (2d. ábra). A szon-
dázási görbékből számított eltérések sem az analitikus 
megoldással megegyező, sem az általános peremfeltételt 

2. ábra (a) A látszólagos fajlagos ellenállás és (b) fázis szondázási görbék összehasonlítása a periódusidő függvényében az analitikus modell, valamint 
az egzakt (analitikus megoldással megegyező) és általános határfeltétellel készült 3D MT numerikus megoldások között TE és TM 

módusokban. Az analitikus és a numerikus megoldások relatív eltérése (c) a látszólagos fajlagos ellenállás és (d) a fázis esetében

Figure 2 (a) Comparison of the apparent resistivity and (b) phase soundings with respect to period between analytical model and 3D MT numerical 
solutions, which were produced with the exact (matching the analytical solution) and general boundary conditions for TE and TM modes. 

Relative diff erences between analytical and numerical solutions are shown for (c) apparent resistivity and (d) phase
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alkalmazó modellek TE és TM módusa esetén nem halad-
ják meg a 0,1% relatív eltérést. Megfi gyelhető továbbá, 
hogy a periódusidő növekedésével az eltérések csökken-
nek a fajlagos ellenállás és a fázis esetében is, mígnem a 
szondázási görbék nagy pontossággal megközelítik az ana-
litikus görbét (2c. és 2d. ábra). A rövid perióduson észlelt 
eltérések a rácsfelosztás hibáiból erednek, az MT-állomás 
körüli végeselemrács sűrítésével ezek még tovább csök-
kenthetők. Az egzakt és általános peremfeltételt alkalmazó 
MT-modellek között nincs érdemi különbség. Kijelent-
hető, hogy az egyszerűbb általános peremfeltételekkel 
megadott MT-modell – amelyben a felszín alatti közeg ösz-
szetettebb megadása is lehetséges, mivel abban nincs szük-
ség a rétegzettség előírására – ugyanolyan mértékben al-
kalmas a 3D MT-modellezéshez, mint annak bonyolultabb, 
1D rétegsorban az EM teret rekurzióval meghatározó eg-
zakt megfelelője.

4. A nyírózóna hatásának vizsgálata
a 3D MT-modellben

A nyírózónák elektromos vezetési tulajdonságai makro-
szinten eltérhetnek az alapkőzet deformációmentes ré-
szeitől, azok irány szerint kitüntetett vezetőképességgel, 
vagyis anizotrópiával rendelkezhetnek. Ez azért is való-
színűsíthető, mivel a felszín közelében a töréses, nagyobb 
mélységekben pedig a plasztikus deformációk elősegítik a 
kőzetekben a jobb vezetőnek tekinthető fl uidumáramlások 
létrejöttét és elterjedésüket a repedéshálózatban. A tekto-
nikus egységeket elválasztó nyírózónák, de a kisebb kiter-
jedésű felső kéreg mélységű vetőrendszerek is olyan gya-
kori geológiai szerkezetek, amelyek a deformációtól men-
tes kőzetektől eltérő ellenállásuk révén befolyásolni képe-
sek az MT-szondázásokat és az azokból készülő értelme-
zést.

A jelen numerikus példában egy felső kérget átszelő, faj-
lagos elektromosellenállás-anizotrópiával rendelkező nyí-
rózónát építettünk be a 3D MT-modellbe, és vizsgáltuk 

annak különböző mélységű elhelyezése esetén az MT-
mérésekre és az EM térre kifejtett hatását. A nyírózóna el-
lenállásmodellje az előző fejezetben bemutatott három-
réteges modellen alapul, kiegészítve egy y irányban 5 km 
széles, x irányban 200 km hosszú és 20 km vastagságú tég-
latesttel, amely a modelldoboz centrumában helyezkedik 
el, és a nyírózóna teteje az első réteg, vagyis az üledékes 
kőzet alsó határánál 0, 10 és 20 km-rel mélyebben van. A 
modell felépítését a 3. ábra szemlélteti, paramétereit pedig 
a 2. táblázat tartalmazza. A téglatest ellenállása az x–z sík-
ban 10 Ωm, míg y irányban 1000 Ωm, az irányfüggő anizot-
rópia a nyírózóna síkjában a megnövekedett vezetőképes-
séget imitálja, az ekképp meghatározott modell a nyírózó-
na ellenállás-eloszlásának egy leegyszerűsített modellje-
ként tekinthető. Referenciaként a numerikusan modelle-
zett nyírózóna kiterjedése kisebb, de összemérhető a Pan-
non-medencében a Közép-Magyarországi nyírózóna mé-
retével, ellenállása pedig egy litoszférában jól vezetőnek 

2. táblázat A nyírózónamodell paraméterei

Table 2 Th e parameters of the shear-zone model

A nyírózóna x irányú kiterjedése [–100 km; 100 km]

A nyírózóna y irányú kiterjedése [–2,5 km; 2,5 km]

A nyírózóna és az üledék távolsága 0, 10, 20 km

A nyírózóna z mélysége (0 km) [–23 km; –3 km]

A nyírózóna z mélysége (10 km) [–33 km; –13 km]

A nyírózóna z mélysége (20 km) [–100 km; –23 km]

A nyírózóna ellenállása x irányban 10 Ωm

A nyírózóna ellenállása y irányban 1000 Ωm

A nyírózóna ellenállása z irányban 10 Ωm

3. ábra A 3D MT alapmodell az x irányú nyírózónával (kékkel), amely a közegtől eltérő ellenállású és anizotrópiával rendelkező 
térrész a modell közepén. A felszínen az y irányú p1–p5 MT-állomások (piros pont) nyom vonala látható

Figure 3 Th e 3D MT base model with the x directional shear zone (blue), representing a region with distinct resistivity and 
anisotropy in the middle of the model. On the surface, the y directional p1–p5 MT stations are positioned along a 

section (red dots)
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tekintett anomáliához hasonló. A 3D MT-modell koráb-
ban részletezett ellenállásértékei és rétegvastagságai a ko-
rábban ismertetett alapmodellével megegyeznek (1. táblá-
zat). A felszínen p1–p5 MT-állomásokat helyeztünk el, 
ahol a későbbiekben szondázási görbéket számolunk a nyí-
rózóna hatásvizsgálata céljából. A mérési pontok az y ten-
gely mentén helyezkednek el egymástól 25 km-re, a p5 ál-
lomás közvetlenül a nyírózóna felett található.

4.1. A nyírózóna anizotrópiájának hatása az EM térre 
és az MT-szondázási görbékre

Az EM tér nyírózóna körüli megváltozását a mágneses tér 
(H), valamint az általa indukált áramok ( J) szerkezete ré-
vén szemléltetjük. Energetikai szempontból a Poynting-
vektor (S) az EM tér energiaterjedésének irányát adja az 
S  = E × H defi níció alapján, a térfogatra vonatkoztatott 
Joule-hő pedig az EM tér energiaveszteségét jellemezi, 
amit a Q = 0,5 J 2ρ összefüggést alapul véve fejeztünk ki. 
A p1–p5 szintetikus MT-szondázások görbéin keresztül a 
nyírózónához viszonyított felszíni pozíció függvényében 
az ellenállás anomália MT-mérésekre gyakorolt hatást is 
bemutatjuk.

A nyírózóna vizsgálata során referenciának tekintettük 
az azt még nem tartalmazó verifi kált alapmodell EM tér 
 jellemzőit, ezt mutatja a 4a,b. ábra 100 s periódusidő ese-
tén. A mágneses tér a modell felső határán egységnyi amp-
litúdóval rendelkezik, TE módusban (a gerjesztő mágne-
ses tér y irányú), amit a peremfeltétel határoz meg. A refe-
renciamodellben a mágneses tér lecsengése a felszínen az 
üledékben kezdődik, majd a magasabb ellenállású litoszfé-
rában már alig érzékelhető további amplitúdócsökkenés, 
vagyis ebben a modellkonfi gurációban a forrás mágneses 
terének legnagyobb része eléri az asztenoszféra rétegét 
(4a. ábra). Az elektromos áramsűrűség vonalai az alap-
modell teljes térfogatában horizontálisak. Valamint a mo-
dell jól jellemezi, hogy az EM jel behatolási képessége nem 
csupán a periódusidő, hanem a rétegellenállások függvé-
nye is.

Amennyiben a nyírózóna mint ellenállásanomália jelen 
van a modellben, az EM tér szerkezete a nyírózóna kör-
nyezetében jelentős torzulást mutat, különösen, ha annak 
teteje egybeesik a jó elektromos vezető üledékréteg aljával 
(4c. ábra). Ha a nyírózóna nagyobb mélységben található 
(4e,g. ábra), a mágneses tér és az áramvonalak szerkezete 
kisebb mértékben módosul, ami a felszíni MT-mérések 
szempontjából lényeges különbség. A nyírózónában az 
EM  forrás által indukált áramsűrűség kiemelkedő, és a 
 modellekben hozzáad a felszíni mágneses tér amplitúdó-
jához. Megfi gyelhető, hogy az ellenállás-anomália környe-
zetében az áramtér jelentős térrészben rendelkezik a ho-
rizontálistól eltérő áramkomponensekkel, ami a felszíni 
mág neses tér z komponensének megjelenését okozza.

Energetikai szempontból a referenciamodellben az EM 
tér diff úziójának iránya fentről lefelé történik (4b. ábra), 
energiaveszteség elsősorban a jól vezető üledékrétegben 

keletkezik, így a litoszférában az EM tér már kisebb ener-
giával rendelkezik. Mivel a réteg nagy ellenállással bír, a 
további veszteség mértéke elhanyagolható, így ezután a jel 
energiaelnyelése főként a félvégtelen asztenoszférában tör-
ténik. A nyírózóna jól vezető környezetében az EM tér dif-
fúziójának iránya is megváltozik (4d, f, h. ábra), látszólag 
megkerüli azt, emellett a Poynting-vektor iránya merő-
leges az áramvonalakra. Energiaveszteség tekintetében 
 különbség fi gyelhető meg a közvetlen kapcsolatban álló 
(4d.  ábra) és az egymástól elkülönülő nyírózónát és üle-
dékréteget bemutató modellekben (4f, h. ábra). Az előbbi 
esetben jóval nagyobb mennyiségű Joule-hő keletkezik, 
míg az üledéktől elváló nyírózóna esetében az EM tér ki-
sebb mértékben veszít energiát a felszín alatti térrészben. 
Ugyanakkor közös a szimulációkban, hogy az ellenállás-
anomália középső része alatt erősen lecsökken az energia-
áram sűrűsége.

A nyírózónára merőlegesen szintetikus MT-szondázási 
pontokat helyeztünk el a felszínen (3. ábra). A szondázá-
sok tapasztalatai természetszerűen összefüggnek az EM 
tér összetevőkön tapasztalt változásokkal. Az 5a–d. ábrán 
az öt darab nyírózóna felé tartó p1–p5 MT-szondázás TE 
és TM módusa látható, valamint az analitikus megoldás is 
fel van tüntetve, vagyis összesen 11 görbe szerepel. A kis 
különbségek miatt azonban több esetben átfednek és elta-
karják egymást. Az 5a. ábrán a nyírózónát nem tartal mazó 
referenciamodellben az MT-szondázások látszólagos fajla-
gos ellenállása és fázisa mind TE, mind TM módusban 
megegyezik a háromréteges analitikus megoldással (vö. 
2.  ábra). A nyírózóna megjelenése a modellben akkor 
eredményez jelentős változást a szondázásokban, ha az 
közvetlen összeköttetésben van a felső üledékréteggel 
(5b.  ábra). Továbbá az MT-mérési pont minél közelebb 
helyezkedik el a nyírózónához (p5 a nyírózóna felett van), 
annál jelentősebb eltérés tapasztalható a referenciamodell 
analitikus megoldásához képest. A szondázási görbékben 
jelentős eltérések az 5b. ábra kivételével csupán a TE 
módusban lépnek fel, amit defi níció szerint az elektromos 
tér x és a mágneses tér y komponense határoz meg. Ez an-
nak köszönhető, hogy a jó elektromos vezető nyírózóna 
az x–z síkban helyezkedik el. Az 5c. és 5d. ábrán megjele-
nített szondázási görbék azon modelleredményeket tün-
tetik fel, mikor a nyírózóna 10 km-rel, illetve 20 km-rel az 
üledékréteg alatt található. Ezekben az esetekben az anali-
tikus megoldástól való eltérés mérsékeltebb, ahogyan ez az 
EM tér összetevőnek megfi gyelései alapján várható volt 
(4. ábra).

Az 5b. ábra közvetlenül összekapcsolt nyírózóna- és üle-
dékréteg-modellhez tartozó MT-szondázási görbéik TM 
módusát a 6. ábrán részletesebben is vizsgáltuk, kiemelve 
a  látszólagos fajlagos ellenállás és a fázis kisebb eltéréseit 
százalékban kifejezve. Megfi gyelhető, hogy a szondázások 
hosszú periódusai felé a látszólagos fajlagosellenállás-gör-
bék közel állandó eltéréssel rendelkeznek a referencia ana-
litikus megoldáshoz képest. Ezzel szemben a fázisban az 
eltérések nem állandók, lassan csökkennek, és nagyságu-
kat tekintve kisebbek: 0,1–0,01-szerese a látszólagos fajla-
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gosellenállás-görbék eltéréseinek. Az MT-szondázásoknak 
ezt a gyakran előforduló torzulási jelenségét statikus elto-
lásnak ( Jones 1983, Jones 1988) nevezik, eltávolításukra a 
feldolgozás során számos eljárást alkalmaznak (Prácser, 
Kiss 2009). A nyírózóna vizsgálata során modellezett MT-
szondázások görbéi többségében a periódusidő-tartomány 
egy részében jól láthatóan tartalmaznak statikus eltolást a 
látszólagos fajlagos ellenállásban.

4.2. A nyírózóna numerikus vizsgálatának tanulságai

A nyírózóna egyszerűsített modelljének vizsgálata rávilágít 
az MT-mérések számos tulajdonságára. A diff úziós ener-
giaterjedés iránya a modell felső tartományából a felszín 
felé történik, a jó elektromos vezető közegbe érve az EM 
tér energiát veszít a kialakuló indukált áramokból fakadó 
Joule-hő révén. Az EM tér 4. ábrán bemutatott tulajdon-

4. ábra Az EM tér tulajdonságainak ábrázolása a nyírózónával párhuzamos x–z tengely mentén az y = 0 km síkban, 100 s perióduson. A mágneses tér 
y komponense (bal) és a Joule-hő (jobb) (a)–(b) a nyírózóna nélküli alapmodellben, a nyírózóna teteje az üledékréteg alatt (c)–(d) 0 km, 
(e)–(f ) 10 km és (g)–(h) 20 km mélységben. Az elektromos áram irányát fekete áramvonalak, míg annak nagyságát piros nyilak mutatják 

(bal). A Poynting-vektor irányát fekete áramvonalak, nagyságát fehér nyilak illusztrálják (jobb)

Figure 2 Visualization of the properties of the EM fi eld along the x–z axis at y = 0 plane, parallel to the shear zone at 100 s period. Th e y component 
of the magnetic fi eld (left ) and the Joule heating (right) (a)–(b) in the base model without the shear zone, the top of the shear zone beneath 
the sediment layer at (c)–(d) 0 km, (e)–(f ) 10 km, and (g)–(h) 20 km depths. Th e electrical current is represented by the black streamlines, 
while its magnitude is indicated by red arrows (left ). Poynting vector is depicted by black streamlines, and its magnitude is illustrated by 

white arrows (right)
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ságai a periódusidő függvényében változnak, rövidebb pe-
riódusokon a jól vezető üledékréteg és a nyírózóna az EM 
tér energiájának jelentős hányadát elnyeli, míg hosszabb 
periódusok esetén az EM tér túlnyomó része átjut a mo-
dellben szereplő litoszférán. Az EM tér a jól vezető, vesz-
teséges térrészt igyekszik elkerülni. Közvetlenül az ellen-
állás-anomália alatt az EM tér energiasűrűsége lecsökken, 
ami annyit tesz, hogy az MT-mérések erre a térrészre ke-
vésbé érzékenyek, más szóval, a jól vezető térrész leárnyé-
kolja az alatta levő magasabb ellenállással rendelkező tar-
tományt. A nyírózóna a felszínen mérhető mágneses teret 
és az indukált áramokat egyaránt befolyásolja, lényeges ki-
emelni, hogy mindezt a periódusidő függvényében teszi. 

A  legjelentősebb hatás akkor jelentkezik, ha a nyírózóna 
közvetlenül kapcsolódik az üledékréteghez. Ekkor a jól ve-
zető térrész vastagabb, ezáltal több indukált áram keletke-
zik benne, ami a mágneses tér y komponensének növeke-
dését okozza a felszín közelében. A nyírózóna geometriája 
az  indukált áramok horizontális síkból való kilépését is elő-
idézi, ez pedig z irányú mágneses térkomponenst eredmé-
nyez, ami a felszínen is mérhető. Ezért is alkalmazzák a 
mágneses tér vertikális és horizontális komponensei kö-
zötti összefüggést az ellenállás-anomáliák lehatárolására 
(Parkinson 1962). Megjegyezzük, a szimulációkban az 
áramvonalak törése megfi gyelhető az anomália külső ha-
tárán, en gedelmeskedve az áramvonalak törési törvényé-

5. ábra A nyírózónára merőleges felszíni szelvény mentén végzett szintetikus p1–p5 MT-mérések sorozata TE és TM módusban és az analitikus 
háromréteges megoldás összevetése. A látszólagos fajlagos elektromosellenállás- és a fázisszondázási görbék (a) a nyírózóna nélküli három-

réteges alapmodellben, a nyírózóna mélysége az üledékréteg aljától (b) 0 km, (c) 10 km, illetve (d) 20 km mélységben
Figure 5 Th e TE and TM modes of the synthetic MT measurements (p1–p5) along a surface profi le perpendicular to the shear zone, and comparison 

with the analytical three-layered solution. Apparent resistivity and phase soundings (a) in the three-layered base model without the shear 
zone, the depth of the shear zone beneath the bottom of the sediment layer at (b) 0 km, (c) 10 km, and (d) 20 km depths
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nek, ám a sík EM forrás és a modell további peremfelté-
telei, a nyírózóna határától távolodva az áramteret a hori-
zontális síkba terelik.

A nyírózónára merőleges irányú felszíni MT-méré sek-
ben a szondázási görbék analitikus megoldástól való elté-
rése annál jelentősebb, minél közelebb zajlik a mérés a 
nyíró zónához. Tehát a felszínen, közvetlenül a nyírózóna 
feletti MT-mérés (p5) van leginkább kitéve az EM tér tor-
zulásának, ezen belül is az x irányú vezetőképességgel kap-
csolatba hozható TE, vagyis az Ex/Hy módus, mivel a nyíró-
zóna x–z irányú ellenállása az anizotrópia révén jóval ala-
csonyabb a modell azonos mélységű részéhez képest. 
A 6. ábra TM módusban megjelenő látszólagos fajlagos el-
lenállás  eltolódását azonban ez önmagában nem magyaráz-
za, annak megjelenése az indukált áramrendszer 3D-s szer-
kezetéhez köthető, amely hatás a (p5) centrális helyzetű 
MT-mérés esetében igazán szembetűnő. A nyírózóna MT-
modellezése során, a látszólagos fajlagosellenállás-görbék 
közötti statikus eltolások az 5. és 6. ábrán, a nagy kiterje-
désű ellenállás-anomália áramrendszerre gyakorolt torzító 
hatásának eredményei. Valós MT-szondázások esetén is 
megfi gyelhető hasonló jelenség, ám azokat gyakran a tere-
pi méréshez közeli kis méretű ellenállás-anomália okozza. 
A nyírózóna modell látszólagos fajlagosellenállás-görbéi 
igazolják, hogy a legrövidebb periódusokon egyik MT-
szondázási görbe esetén sem tapasztalható eltolás, tehát a 
torzításért felelős ellen állás-anomália nem az MT-mérések 
közvetlen környeze tében található.

5. Összegzés

Az általunk fejlesztett MT direkt problémát megoldó nu-
merikus modellkörnyezet a kutatómódszer vizsgálatának 
átfogó 3D-s megközelítését teszi lehetővé. A verifi kálás 
 során a nagy pontossággal illeszkedő numerikus és anali-
tikus megoldások MT-szondázási görbéi bizonyítják a ki-
választott EM alapegyenletek Coulomb-mértékben való 
meg fogalmazásának helyességét. Továbbá azt is, hogy a 

peremfeltétel többféle módon is alkalmasan megválaszt-
ható,  közös jellemzőjük, hogy az EM tér tangenciális kom-
ponensére vonatkoznak.

A referencia- és a nyírózónával kiegészített modellek 
fontos tanulságai, hogy az ellenállás-eloszlás és a perió-
dusidő-tartomány ismeretében lehet csak körültekintően 
megtervezni egy kellő sűrűségű, s ezáltal pontos ered-
ményt szolgáltató diszkretizációt, valamint megválaszta-
ni a lineá ris egyenletrendszert megoldó algoritmust. Az 
idea lizált nyírózóna 3D MT-szimulációjában a közegben 
in dukált áramok és a mágneses tér szerkezete segít az 
MT-szondázási görbetrendek kialakulási okainak feltá-
rásában. A nyírózóna ellenállás-anomáliájának nume ri-
kus vizsgálata arra is rávilágít, hogy a kisebb ellenállású 
térrészek közötti közvetlen kapcsolat jelentős hatást ké-
pes gyakorolni az MT-szondázási görbékre, mivel így a 
felszíni – azaz a mérés helyszínéül szolgáló – kisebb ellen-
állású üledék réteg indukált áramait az anomália közvet-
lenül képes befolyásolni. Ebből arra következtethetünk, 
hogy a felszín alatti kisebb méretű, de egymással össze-
kapcsolt alacsony ellenállású tartományok hálózata akár 
erőteljesebb hatást is képes gyakorolni az MT-szondázási 
görbékre, mint egy nagyobb méretű, de elszigetelt, ala-
csony ellenállású anomália. Végezetül, a 3D MT-mo dell-
ben az EM tér energiaáramának és a veszteség jellemzé-
sére a Poynting-vektor- és a Joule-hő-mennyiséget alkal-
maztuk, amelyeket gyakran használnak EM tér diff úziós 
folyamatainak energetikai  jellemzésére, sőt a modell fi zi-
kailag pontos működésének alátámasztására.

6. Kitekintés

A COMSOL Multiphysics végeselemes programban álta-
lunk fejlesztett 3D MT numerikus modell főként az MT-
szondázás tulajdonságainak megértésére és az ellenállás-
modell EM jelenségközpontú vizsgálatára szolgál. A mun-
kában bemutatott ellenállás-anizotrópián túl a további kö-
zegjellemzők, mint a mágneses permeabilitás és elektro-

6. ábra (a) A látszólagos fajlagos ellenállás és (b) a fázis TM módusbeli relatív eltérése az alapmodell analitikus megoldásához 
képest logaritmikus skálán. A nyírózóna mélysége az üledékréteg aljától 0 km

Figure 6 Relative deviation from the analytical solution of (a) the apparent resistivity and (b) the phase in TM mode on 
a logarithmic scale. Shear zone depth from the bottom of the sediment layer is 0 km



3D magnetotellurikus numerikus modell fejlesztése

Magyar Geofi zika 64/4 181

mos permittivitás, akár irányokat kitüntetve is vizsgálható, 
valamint az ellenállás-eloszlásának geometriája tetszőle-
ges, akár függvények vagy pontfelhők által is megadható. 
Ugyanakkor a felállított 3D MT-modell a valós MT-mérés-
hálózatok értelmezésére önmagában nem alkalmas, azt 
sokkal inkább a célorientált módon kifejlesztett 3D MT 
inverziós feldolgozási technikák támogatják (Kelbert et al. 
2014, Nádasi et al. 2022). Ennek egy lényeges oka, hogy 
az általunk létrehozott 3D MT numerikus modell fl exibilis 
paraméterezést tesz lehetővé, ami könnyedén ekvivalens 
modellekhez vezet az MT-mérésekhez leginkább illeszke-
dő közegmodell keresésekor. Ezzel szemben a 3D inver-
ziós eljárások alapját képező direkt feladatok általában ho-
mogén, izotróp ellenállású cellákból épülnek fel, és egysze-
rűbb szabályszerűséget alkalmaznak, például a rácsfelosz-
tás tekintetében a stabilabb számítás érdekében. Tehát a 
két módszer kölcsönösen támogatja és kiegészíti egymást, 
valamint hozzájárul az MT-mérések korszerű, 3D-s tech-
nológiát igénylő térnyerésében (mind a direkt, mind az 
 inverz feladat esetében). Végezetül megemlítjük, hogy a 
kifejlesztett modellnek szerepe lehet a négydimenziós, te-
hát időben is változó, felszín alatti mélyebb tartományok 
ellenállásában bekövetkező változások monitorozásában 
(pl. CO2-tározó, H2-tározó, gáztározó, visszasajtoló geoter-
mikus kutak).

A tanulmány szerzői

Rubóczki Tibor, Galsa Attila, Novák Attila, Prácser Ernő
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TUDOMÁNYTÖRTÉNET

Ami a kínai expedíció történetéből kimaradt
Szabó Z.

Kínai emlékeim nem lennének teljesek, ha külön nem em-
lékeznék meg az expedícióban felmerülő kommunikációs 
problémákról. Az expedíció egyetlen kínaiul tudó magyar 
tagja Petrik Iván volt, aki egyetlenként kínai nyelvvizsgával 
rendelkezett.

Ezért az expedíció vezetőségének gondoskodnia kellett 
a kommunikációs probléma megoldásáról. A kínai vezető-
ség kénytelen volt olyan tolmácsokat keresni, akik a kínai 
mellett valamilyen európai nyelvet is beszéltek és politikai 
szempontból is megbízhatónak számítottak. Ilyet viszont 

nem sokat találtak. Köztük volt a politikai szempontból 
igencsak rossz kádernak minősülő Tommy Koo, eredeti 
 kínai nevén Ku Ta-csi, a Maóval szembenálló Csang Kaj-
sek seregének volt őrnagya, akit az idegen nyelvtudás te-
rén ugyancsak szűkösen álló Eötvös-inga-csoporthoz he-
lyeztek, ahol az én szerény közreműködésem biztosította 
a  csoporton belüli kommunikációt. Ennek során nagyon 
jó, mondhatnám, baráti viszonyba keveredtünk egymással, 
amit a mellékelt levélmásolatok bizonyí tanak.

Tommy Koo fényképének hátoldalára írt szöveg:

Dear Expert and Madame Szabó,

With many thanks for your past undeserved 
kindness, and with my best regards to all your 
circle. Still, I wish you are happy and gay in all 
the future. To separate with you seems to me was 
a great loosing. Some time I may see you in my 
dream.

Always yours
Tommy Koo
Feb. 3. 1957
Chang-chun, ChinaTommy Koo

Jan.25,1959
Changchun,China

My dear Expert and Madam Szabo,

I hope this letter reaches your hand before you are tak-
ing off  on the air for ”Home Sweet Home”. Yesterday, Ex-
pert Petőc’s student had handed me a parcel of yours, con-
tained two clothes, a letter with one photo and six yuan. I 
thank you for your kind concern and care toward me under 
such a way. Th e train which brought you to Peking took off  
from this station 8:50 p.m. 23rd inst.

During that said time, I was already to lie up in the bed 
and covered my head with the blanket. My mood could not 
passed, the tears fl owing out of my eyes to my chin. Ah! 
when shall we meet again? It is a dream and an impossibil-

ity between us in the future. Well! I think you are quite un-
derstanding; I missed to meet you in the station, even I had 
lost my private privilege now.

I am well and sound, just patiently wait for the Chinese 
side to examine critically my history and past events. I 
don’t worry of it, as I am not one of so-called the remnant 
counterrevolutionaries. I plan to go home in the coming 
Feb. or March, suppose they don’t allow me to work under 
your Experts again. I decide to quit like this way and don’t 
care what is the future beings me on –.

As soon as Soong Chan Li fi nding out that I was worked 
in the steam-heating furnace and burden (carry) with 
coals. He stopped me of the coolie work and called me 
back as one of the purchasers in the Headquarters. Th ere-
fore, I can have the chance to go out for shopping every 

Tommy Koo Szabó Zoltánhoz írt levelei
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day. It is good for me instead to stay in such offi  cer’s 
room.

Anyway, I will write you in detail later and tell all my 
future case to you according to your home address.

Hoping the weather will prove formidable for your ex-
cursion, and thanks once more for your kind concern of 
me within these two years, even including my wife and 
children. If you have anything asking me to do in China 
later, please write to me and I willing do it for you.

So long and bon voyage to you, Expert Komáromy, 
Expert, Madam, and babies Béldi and Expert, Madam, 
and baby Wallner.

Yours as ever
Tommy Koo

P.S. Give my best wishes to Experts Kiss and Nemeth, Dr 
Szilárd and Dr Szentesi when you will meet them in future 
and tell them about my present condition with thanks, 
Tommy.

Dear Expert, Szabó,
June 6, 1981.

Aft er I read over your letter dated Feb. 1981, had replied to 
mine to you in March 6, 1981.

A month of Sundays, I get without any of your news and 
doubt whether my letter (dated March 6, 81) delivered 
your place please tell me with thanks.

By the way, I request you to give me a recent photo of 
yours (it is much better your whole family photo). When I 
have it and keep it well and for ever, as it is your grand me-
mento to me.

I’m old, had nothing to do and stay home all the time. 
Sometimes, I make a slow walk in the park. It is my com-
fort too, when I am going to recollect myself as your inter-
preter in the past, and I never forget that you had treated 
me perfectly.

With my very best wishes to you, Madam, and your fam-
ily. Hope to hear you soon.

Yours very sincerely,
Tommy Koo

p. s. Send my best wishes to Expert Szilárd too.

* * *

Kíséretet tettünk a levelek lefordítására, de a fordításban elvész a hibás angolság minden bája.

A cikk szerzője
Szabó Zoltán
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Geofi zikus Tudományos Diákköri Konferencia 2023,
Eötvös Loránd Tudományegyetem 

Természettudományi Kar

Geofi zikus Tudományos Diákköri Konferencia,
2023. december

Az idei tanévben három alap- és egy mesterszakos hallgató 
mutatta be saját kutatását az ELTE TTK Geofi zikus Tudo-
mányos Diákköri (TDK) Konferenciáján. A versenyzőknek 
12 perc állt rendelkezésükre munkájuk bemutatására, ame-
lyet a bírálói vélemények ismertetése, majd rövid diszkusz-
szió követett. A konferencia kiegészítő rendezvényén, az 
„Ötletbörzén” két alapszakos hallgató ismertette kutató-
munkájának kezdeti fázisát.

A Geofi zikus TDK Konferencián, illetve a „Ötletbör-
zén” szereplő hallgatókat, a kutatási témákkal és témave-
zetőkkel az alábbi táblázat összesíti. Az absztraktfüzet, 
az előadások diasorai, valamint a hozzájuk tartozó videó-
felvételek a http://geofi ztdk.elte.hu honlapon érhetők 
el. Az előadásokat a Geofi zikai és Űrtudományi Tanszék 
szakmai zsűrije, munkatársai és doktoranduszai értékel-
ték, aminek köszönhetően a következő végeredmény 
született a nap végre:
III.  helyezés – Kövér Barnabás (geofi zika MSc II. 

évfolyam): Numerical modelling of delamination aft er 
subduction

III.  helyezés – Cziráki Kamilla (földtudományi BSc 
III. évfolyam): Adott tengerrészletre és időszakra 

összegyűjtött tengerszintadatokhoz illeszkedő 
potenciálérték becslése

III.  helyezés – Koszta Benedek (földtudományi BSc II. 
évfolyam): Történeti mágneses észak adatok és a 
Habsburg első katonai felmérés szelvényhálózatának 
orientációja

A zsűri minden olyan pályamunka bemutatását java-
solta a 2025-ben megrendezésre kerülő országos fordu-
lón, amelynek a szerzője a 2023/24. tanév őszi félévében 
aktív hallgatói jogviszonnyal rendelkezett.

A Konferencia „Ötletbörzéjén” Bánrévi Gábor András, 
illetve Weisz Péter mutatták be kezdeti fázisban lévő ku-
tatásaikat, melyekkel a 2024/25. tanév őszi félévében 
akár a TDK Konferenciára is nevezhetnek.

A XXXVII. Országos Tudományos Diákköri Konferen-
cia (OTDK), Fizika, Földtudományok és Matematika 
(FiFöMa) Szekciójának 2025 áprilisában a Pécsi Tudo-
mányegyetem ad otthont.

Az ELTE TTK Geofi zikai és Űrtudományi Tanszék 
munkatársai nevében gratulálok minden versenyzőnek, 
aki bemutatta tudományos tevékenységét a Kari Tudo-
mányos Diákköri Konferencián. További sok sikert és 
lendületet kívánunk a munka folytatásához!

Név A TDK pályamunka címe Témavezető(k)
Cziráki Kamilla Adott tengerrészletre és időszakra összegyűjtött tengerszint-

adatokhoz illeszkedő potenciálérték becslése
dr. Timár Gábor

Koszta Benedek Történeti mágneses észak adatok és a Habsburg első katonai 
felmérés szelvényhálózatának orientációja

dr. Timár Gábor

Kövér Barnabás Numerical modelling of delamination after subduction dr. Lenkey László
dr. Balázs Attila

Vitai Ákos Botond Égitestek domborzatmodelljeinek morfometriai szegmentációja 
multiklaszterezéssel

dr. Székely Balázs

Név Az Ötletbörzén bemutatatott kutatási téma címe Témavezető(k)
Bánrévi Gábor András A Merkúr mágneses tere dipól komponensének modellezése 

MESSENGER űrmisszió adatai alapján
dr. Timár Gábor

Weisz Péter A Magyarországon használt makroszeizmikus kérdőív felül-
vizsgálata és módosítása az intenzitásskálával kapcsolatos 
jelenlegi tapasztalatok, nemzetközi irányelvek és külföldi 
adatgyűjtési módszerek alapján, valamint a földrengések ki-
értékelését elősegítő számítógépes program elkészítése

dr. Győri Erzsébet
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Geofi zikus Tudományos Diákköri Konferencia,
2023. április

Habár csaknem egy év eltellett, mégsem feledkezhetünk 
meg arról, hogy 2023 áprilisában sor került a XXXVI. Or-
szágos Tudományos Diákköri Konferenciákra, melynek 
 Fizika, Matematika, Földtudományok Szekciójának lebo-
nyolításért a Pannon Egyetem (Veszprém) felelt. Az ese-
ményre a 2021/22-es és 2022/23-as tanévben a „kari fordu-
lón” versenyző hallgatók nevezhettek.

Tizennégy hallgatónk összesen 13 kutatási témát, 7 
 különböző tagozatban (Geofi zika, Naprendszerkutatás 
változó csillagászata, Környezeti radioaktivitás, A kör-
nyezettudomány földtudományi alkalmazásai, Távérzé-
kelés és térinformatika, Negyedidőszak és geomorfoló-
gia, Megújuló energiaforrások) tárt a „nagyérdemű” elé. 

A geológus–geofi zikus hallgatókból küldött csoportunk 
statisztikája a következő volt: két első díj, egy második, 
illetve négy különdíj. (Részletek a http://geofi ztdk.elte.
hu honlap OTDK Konferencia menüpontjában.)

Köszönetnyilvánítás

Köszönettel tartozom a szakmai zsűrinek tagjainak (dr. 
Galsa Attila, dr. Balázs László), valamint azoknak a dokto-
randuszoknak (Váradi Kitti, Szűcs József Gábor, Molnár 
 Bence), akik segítsége elengedhetetlen volt a konferencia 
zökkenőmentes lebonyolításához. Ezenkívül megköszönöm 
azoknak a kollégáknak a fáradozásait, akik idejüket áldozva 
véleményezték a beadott pályamunkákat, ezzel is segítve a 
versenyzők szakmai fejlődését.

Szijártó Márk
Eötvös Loránd Tudományegyetem,

Természettudományi Kar, Földrajz és Földtudományi 
Intézet Geofi zikai és Űrtudományi Tanszék, Budapest

E-mail: mark.szijarto@ttk.elte.hu





Rendezvénynaptár

2010. október

2010. okt. 17–22. SEG 80. évi kongresszus és kiállítás (http://www.seg.org) Denver, USA

2010. okt. 20. „Új utak a földtudományban” előadás-sorozat: „Éghajlat – kőbe vésett 
magnószalag”

Budapest, ELGI 
konferenciaterem

2010.  november

2010. nov. 17. „Új utak a földtudományban” előadás-sorozat: „Föld és egészség” Budapest, ELGI 
konferenciaterem

2010. nov. 17–19. „Bányászat és geotermia” konferencia Eger, Hotel Eger

2010. nov. 18. IX. Geotudományi Ankét Nagykanizsa, Hevesi 
Sándor konf.terem

2010.  december

2010. dec. 15. „Új utak a földtudományban” előadás-sorozat: „Óriásvárosok – 
mélyebbre hatolni, biztonságosabban építkezni”

Budapest, ELGI 
konferenciaterem

2011. január

2011. jan. 16–19. EAGE Mélyfúrás-geofi zikai Workshop (http://www.eage.org) Isztanbul, Törökország

2011. március

2011. márc. 27–30. EAGE 3. Passzív Szeizmikus Workshop (http://www.eage.org) Athén, Görögország

2011. április

2011. ápr. 3–8. European Geoscience Union közgyűlése 
(http://meetings.copernicus.org/egu2011)

Bécs, Ausztria

2011. ápr. 10–13. AAPG évi kongresszus és kiállítás (http://www.aapg.org) Houston, USA

2011. ápr. 12–14. EAGE IOR 2011 (http://www.eage.org) Cambridge, 
 Nagy-Britannia

2011. május

2011. máj. 23–26. EAGE, 73. évi kongresszus és műszerkiállítás (http://www.eage.org) Bécs, Ausztria

2011. szeptember

2011. szept. 12–14. EAGE Near Surface 2011 (http://www.eage.org) Leicester, 
 Nagy-Britannia

2011. szept. 18–23. SEG 81. évi kongresszus és kiállítás (http://www.seg.org) San Antonio, USA

2011. október

2011. okt. 4–7. A Balkán Geofi zikai Társaság 6. kongresszusa (http://www.bgs2011.eu, 
http://www.bgs2011.hu)

Tulip Inn Hotel, 
Budapest

EAGE: European Association of Geoscientists and Engineers; SEG: Society of Exploration Geophysicists; AAPG: 
American Association of Petroleum Engineers
További részletek, referenciák a honlapról (http://www.mageof.hu) érhetők el.

Kakas Kristóf
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Bányageofi zikai együttműködés (1986–1989)
az Eötvös Loránd Geofi zikai Intézet és a kínai Bányászati

Kutatóintézet között

A föld felett…
(szemben, balról Kardeván Péter, Bodoky Tamás és Szabadváry László)

…és a föld alatt.
(középen Bodoky Tamás, jobb szélen Baky György)
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